

**疗效观察** 敷后患部有温热感，肿痛减轻，痛重不敢着地行走者，敷后即能下地行走。一般用2~5付药，治愈17例(85%)，好转3例(15%)。治愈时间最短4天，最长15天，平均8天可治愈。3例治疗15天后活动踝关节仍感轻微疼痛，但可一般行走。2例敷药4~6次后患部皮肤起红色小米粒样疙瘩，有搔痒感，可用炉甘石洗剂或肤轻松涂搽患部，休息2~3天后再继续用药。

**讨 论** 桃子凉血止血，用于跌打扭伤，血瘀肿痛。大黄活血行瘀，治跌打损伤，瘀血肿痛。生草乌逐寒湿止疼痛。细辛祛风止痛，据实验研究证明，细辛有局部麻痹作用。生南星一般都是生用，对跌打损伤，有解毒消肿定痛作用。乳香、没药舒筋活络，行血散瘀；土鳖虫专破瘀血，消肿块，用于跌打损伤，瘀血肿痛筋骨折伤。五倍子酸涩收敛，醋调后粘附力增强。以上复方，酸涩粘稠不易散落，温热通行而祛瘀止痛，活血行瘀而疗跌打损伤。

### 中草药治疗烧伤 141 例

中国人民解放军 6913 工厂卫生科 葛永东

我科于1975~1984年用中草药治疗烧伤患者141例，效果较好，现报告如下。

**一般资料** 141例患者中年龄最小者6个月，最大者56岁；男53人，女88人。平均烧伤面积为0.3~20%，多数是面部、四肢暴露部位皮肤，疗程为7~17天，141例中有4人因中断治疗未愈。

**方药组成** 四种方药由黄柏、酸枣树皮、榆树皮、地榆、甘草及酒精所组成。黄柏是主要成份之一，有很强的抗菌力，酸枣树皮也具有很强的抗菌作用，榆树皮有消肿通透性作用，地榆有凉血、收敛止血及抗炎作用，甘草有解毒、抗炎、抗过敏作用，酒精是一种消毒杀菌剂，并有挥发性能。Ⅰ号方药为酸枣树皮粉适量；Ⅱ号方药由黄柏5份，榆树皮2份组成；Ⅲ号方药为黄柏5份，榆树皮10份，酸枣树皮2.5份；Ⅳ号方药是由黄柏3份，酸枣树皮4份，地榆3份，甘草少许组成。Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ号方药成份各研为粗末用80%酒精浸泡48~72小时滤出备用，Ⅳ号方药成份共研为细末经高压消毒后备用。

**用 法** Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ号药使用喉头喷雾器直接喷于伤口，有水泡用消毒针挑破，每回喷2~3次，喷后待干再反复喷几次。Ⅳ号药是粉剂，主要是在喷药前于创面撒上一层，可减轻喷药所产生的疼痛。

**疗效标准与结果** 局部烧伤后一般均用药3~5

天开始结痂，表面形成一层棕色的薄膜，经过7~12天结痂脱落，疗程最短为7天，最长为17天，伤口愈合后局部皮肤红润无任何瘢痕，皮肤经过2~3月的日光照射，逐渐恢复其正常颜色。临床治愈率为97.7%。

**体 会** 临床观察Ⅰ号方药适应于轻度无感染的伤口；Ⅱ号方药适应于轻度感染的伤口；Ⅲ号方药适应于合并感染较重的伤口。上述方药的特点是喷后3天左右形成一层很细的薄膜，很快制止体液外渗，使体液中蛋白丢失减少，薄膜可保护伤口不受外界的感染。其缺点是喷后有疼痛，尤其是首次，往往使患者难以接受治疗，可考虑在上述药中加入麻醉止痛剂以解除局部的疼痛。

### 介绍治疗急性病毒性肝炎中药方清毒汤

清华大学校医院离休老中医 沈刚如

笔者积累临床治疗病毒性肝炎近20年的经验，应用清毒汤治疗急性肝炎(包括黄疸型者)数百例，患者临床症状消失及肝功能恢复均较迅速，疗效高，疗程短，治疗方法简便，对早期确诊的肝炎用本方治疗效果更理想。兹将本方及用药经验介绍如下。

**清毒汤组成：**金银花12g 连翘12g 板蓝根16g 蒲公英16g 龙胆草12g 生甘草12g，以上为成人一日量，幼儿用1/3量，儿童用1/2~2/3量。

**清毒汤用法：**本方一剂加清水450ml左右，在小火上煮沸后，立即调微火沸一分钟即可。药均泡在药锅里，煮的时间短，浸泡时间长，有利于把药的有效物质溶释出来。每剂药煮3次，都在饭后10分钟左右温服，成人每次服100ml。儿童每次服量相应减少，服6剂药为一疗程。成人急性肝炎，如果一发现，即服清毒汤，12剂为一疗程，两周复查肝功能，如果肝功能尚未恢复正常，则再服清毒汤6~10剂，我的经验多能完全治愈。慢性肝炎服清毒汤后症状及肝功能也均有所改善，对乙型肝炎表面抗原无转阴作用。

1983年7月，浙江医科大学药学系药理教研组报告“清毒汤对实验性肝损伤的保护作用的观察”，其结果为：(1)家兔注射四氯化碳后血清BSP平均滞留量显著提高，……清毒汤则可使BSP滞留量显著降低；(2)小鼠注射四氯化碳后24小时，血清GPT显著提高(200u左右)，反映了肝细胞急性损伤，预先灌胃给予成人用量50倍的清毒汤，血清GPT较肝损伤对照组显著降低( $P < 0.05$ )。结论：本实验证明清毒汤对小鼠和家兔四氯化碳肝损伤有明显的保护作用，与临幊上清毒汤对急性病毒性肝炎的疗效相一致。